2.7.2 Typy €tyruhelnik G

Predpoklady: 020701

PF. 1:  NarysuijétyrtihelnikABCD: |AB|=7cm, |BC|=5cm, |CD|=6cm, DA =4cm. Je
tentoctyihelnik zadany jednoztas?
- Postupg rysujeme:
' 1.AB, |AB|=7cm
2.k k(S;|DA/=4cm) (na ni lezi bod)
3.1, 1(B;|BC| =5¢m) (na ni lezi bod)

- Mame nekonéné mnoho moznosti, jak si na kruzniarybrat bodC, ze kterého {jde
- narysovat kruznice, ktera se protne s kruzkieiukdZe nam tak bdal = ¢tytGhelnik zadany
| pomociétyt stran neni zadan jednozna.



Pedagogicka pozndmkaMoZnost deformovaityithelnik zadanychityfmi stranami si
ukazujeme na modelu v GeogiebDaleko nejlepsi moznosti je, kdyZ si
¢tyithelnik sestavite z Merkuru a date hotiraldo ruky (na tomto modelu se
dohe ukazuje i nasledujiciixlad).

Pr. 2: Kolik udaji musime znét pro jednoztreou konstrukci obecnéhiyiuhelnika?

' Zda se, zétyruhelnik z pedchoziho fikladu by gestal byt deformovatelny, kdybychom
- stanovili délku jedné z Ghldfgek (ty se Bhem jeho deformovani énily).
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Ctyrahelnik jsme vlasthrozclili na dva trojihelniky ABD aBCD), u obou znaméitstrany
- (stranaBD je spol€na) = oba trojuhelniky jsou zadané jednozmaa je tedy zadany
' jednoznéné i ¢étyruhelnik.

- Obecnygtytthelnik je zadan jednozéra psti daji.



PF. 3:  Projdi si na obrazkatyruhelniky a najdi mezi nimi takové, které maji spéi
vlastnosti. Které to jsou. Kolik takovych skupinisxje?
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-+ jedna dvojice rovnaiznych stran (3, 6, 10, 12)liehobézniky (lichy pocet

| rovnokeznych stran),

-+ dvé dvojice rovnobznych stran (1, 5, 8, 11)revnobé&zniky.

. V obou skupinich najdeme dalSi podskupiny {ikdgd pravouhelniky u rovneétaniki).
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Pedagogick& poznamkaZaci samoejmé nejdive nabizejttverce a obdélniky. Postupn
se snazim zuzovat moznosti ¢adkupiny jsou ¥tSi). Nejdive pijdou s
rovnokezniky, teprve kdyZz se shodneme na jejich charadtiekie viastnosti (dv
dvojice rovnolsznych stran), objevi se napad i na jednu dvojiehodéznych
stran.

Pr. 4. Nakresli do seSitu obrazek lichigmiku. Vyzn:
a) zakladny licho&zniku, b) ramena lichehniku,
c) vySku licholsZniku.
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- a) zakladny lichotZniku
| D C
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© Zakladny jsou #ejme strany, na kterych lich@inik stoji, tedy strany, které jsou roviahé.

b) ramena licho¥zniku
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A B
Zbyvajici dvojice stran.

' ¢) vy3ku lichokzniku.
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- Vyskou lichol#Zzniku bude kolma vzdalenost zakladeriigeme ji nakreslit kamkoliv)
. Ramena se protnou, takZze nema smysl se zaby\ct jgdalenosti.

Pedagogick& pozndmkaZaci maji obrazek samigme pouze jeden.

Pr. 5: Kolik udaja musi byt znamo, aby byl lichdbnik zadan jednozgae?

- Vlastnost lichobzniku: zakladny jsou navzajem roviédhé — jeden udaj zname>
' lichobéznik je zadan jednoziae, pokud znamétyii Udaje.

PFr. 6: Navrhni co nejjednodussi postup, jak narysovawiibay lichobsznik.

- Narysujeme d¥ rovnolEzky (budouci zakladny) a nechame je protnout diojznokézek
. (tak vzniknou ramena).
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Pedagogicka poznamkaPred nasledujicimijkladem je teba smazat tabuli, v jehoghu
pak na ni rychlejSi Zaci kresli své lickdhiky s uhly. K tabuli posilam Zéky,
kterym to glesré vychazi nebo kterym to vychazi téhgskute&né rysovani pnasi
chyby) a kt&i to maji evident# Spati.

Pr. 7. Narysuj libovolny lichokznik. Zmet jeho vnitni uhly a hledej pravidlo. Pokus se
nalezené pravidlo Zarodnit.

D/ \C ,,

114° 132° '

66° 48°

 a=66, B=48, y=132, 6=11&



' Zda se, ze plati:
e a+J5=66°+114= 180,
'+ B+y=48+132 =180,
celkow: a+J=pB+y=180.

Zdavodnreni:
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- Zakladny licholZniku jsou rovnobzky praraté grickou = Ghel @ je také u vrcholD =
plati a+0=18C.

Pr. 8: Najdi a vyfotografuj mimo Skolu lichatinik (pgredn®t, ktery ma tvar licho&Zniku).

Shrnuti: U étykuhelnikhi mizeme najit d¥ specialni skupiny: rovna@tiniky (dva pary
rovnokEznych stran) a lichatzniky (jeden par rovnainych stran).



